

84

22 III 3

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ
С С Р

ПОЛКОВНИКУ - тов. РАНДАКЯВИЧЮСУ
город Вильнюс

СПЕЦСООБЩЕНИЕ

19 мая 1962 года учащиеся Аукштельской восьмилетней школы обнаружили антисоветскую листовку, наклеенную на стене магазина дер. Аукштельке, Шяуляйского района. Антисоветская листовка была изготовлена на отрывке конторского бланка, печатными буквами, черной тушью, начиналась словами: "Молодежь Литвы" и кончалась "ждите освобождения". Текст листовки носил резкий антисоветско-националистический характер.

При осмотре места происшествия характерных следов, дающих основание кого-либо заподозрить в изготовлении и распространении антисоветской листовки, не было.

В целях розыска автора анонимной антисоветской листовки, 25 мая 1962 года было заведено дело по розыску анонима и составлен план конкретных агентурно-оперативных мероприятий, которые проводились по ряду выдвинутых версий в возможном авторе антисоветской листовки.

Одной из версий предусматривалось, что антисоветскую листовку мог изготовить и приклеить на стене магазина ученик 8-го класса Аукштельской школы -

*Вуколюк
с приложением
своих ассн
Ленский
26.05.62*

*Ми. Досенко
27.05.62*

*Ю. Мауринский
Судский
Тренингов
Тво
Язакский
28/1962*

ВАЙТКУС Альгимантас Ирано, 1949 года рождения, уроженец дер. Метайчй, Шяушайского района, из крестьян-середняков.

Учителями школы ВАЙТКУС характеризовался, как способный ученик,

Он ранее изобличался в порче портретов руководителей коммунистической партии и советского правительства, учинении различных хулиганских надписей на стенах школы. Долгое время ВАЙТКУС прислуживал ксендзам Аукштельняйского костела во время молебен, глубоко верующий.

18 марта сего года доверенное лицо "В", работающее по линии католического духовенства, сообщил следующий случай:

"14 марта в Лиенпоряйской восьмилетней школе проходило родительское собрание, где разбирались хулиганские выходки некоторых учеников этой школы. Сидевший рядом со мной бригадир совхоза "Бубяй" ГЕРДАУСКАС заявил, что у нас, т.е. в школе Аукштельняй, имеются хулиганы. Так, ученик 8 класса ЙОКУБАЙТИС Йокубас, 1946 года рождения, в феврале м-це из школы принес какую-то листовку, которую обнаружил в дневнике его отец и прочитал.

Сын ЙОКУБАЙТИСА отцу объяснил, что эту листовку ему дал ВАЙТКУС Альгис. ГЕРДАУСКАС тогда находился у ЙОКУБАЙТИСОВ и все сам видел, однако листовку ему отец ЙОКУБАЙТИСА не показал и не объяснил её содержание. Из этого ГЕРДАУСКАС сделал вывод, что листовка была националистического характера".

После получения такого сигнала было решено побеседовать с учеником ЙОКУБАЙТИСОМ Йокубасом. Последний подтвердил, что действительно в феврале месяце его товарищ ВАЙТКУС Альгис дал ему текст в виде письма, где писалось про то что он хорошо делал, когда стрелял и вешал советских людей.

После этого сразу же была организована беседа с ВАЙТКУСОМ А.П., который после некоторого запирательства признался, что антисоветскую листовку 19 мая 1962 года написал действительно он. Решение написать антисоветскую листовку у ВАЙТКУСА появилось после прочтения им книги, которую он обнаружил на чердаке своего дома. Упомянутая книга была без обложек, без половины листов, в ней описывалось о том, как в 1940-41 годах литовцы боролись с большевизмом за свою "свободу".

Кроме этого, по заявлению ВАЙТКУСА, написать антисоветскую листовку побудили и антисоветские радиопередачи, которые он иногда слушал у своих соседей ПОШКУСОВ.

Далее ВАЙТКУС пояснил, что антисоветскую листовку он писал черной тушью, которую имел для исполнения работ по черчению. Бланк, на котором была исполнена листовка, он похитил из школы при переноске разных бумаг с чердака школы в другое помещение. О факте распространения им антисоветской листовки ВАЙТКУС никому не говорил, кроме своего отца, и пригрозил ему и остальным членам семьи об этом молчать.

Отец ВАЙТКУСА Альгиса - ВАЙТКУС Иранас Пятро, 1914 года рождения, уроженец дер. Шешкиняй, Кельмского района, беспартийный, работает рабочим в совхозе "Бубяй", проживает в дер. Мотайчяй, Шяуляйского района. ВАЙТКУС П.П. до коллективизации имел 16 га земли, в настоящее время является председателем Аукштельского костельного комитета, систематически посещает костел и заставляя это делать других членов семьи, по заявлению директора Аукштельской школы, он допускает иногда нездоровые суждения.

Мать ВАЙТКУСА Альгиса - ВАЙТКЕНЕ Янина Юзо, 1925 года рождения, домохозяйка, проживает вместе с мужем.

В семье ВАЙТКУСА П.П. имеется еще четверо детей, которые все моложе сына Альгиса,

